

УДК 325.1

**ДИАСПОРЫ КАК ФАКТОР МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ. ФЕНОМЕН ДИАСПОРЫ В
СОВРЕМЕННОМ ДЕМОГРАФИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА**

Салимов Ю.*Институт экономики и демографии
Национальной академии наук Таджикистана***АННОТАЦИЯ**

В данной статье представлен анализ о «диаспоризации мира» как об одном из сценариев развития человечества. Учитывая негативные демографические тенденции, роль диаспор и их влияние усиливаются как социально демографического феномена, где объектом исследования являются понятие «диаспора» в настоящее время является предметом острой полемики, развернувшаяся в научном сообществе дискуссия показывает поскольку отсутствует определенность относительно его содержания.

Ключевые слова: диаспора, бююттора, демографический революция, феномен. демографический переход, транснациональное сообщество, два осколка(ду аз пора), «осколок»-этноса

Диаспоры – широко распространенные этнические группы, которые проживают в разных странах. Они влияли на международную политику с древних времен и продолжают делать это сегодня. Люди отдалялись от своих родных стран в течение многих веков по многим причинам. Кроме того, диаспора один из малоизученных персонажей в политической жизни различных стран. Но теперь на фоне глобализации мировой интерес к диаспорам как социополитическому и этнокультурному явлению чрезвычайно вырос. В контексте экономической и политической глобализации, процессы миграции начали играть значительную роль в формировании современной системы диаспоральных отношений. В этой связи, растущая роль диаспоры становится чрезвычайно важным явлением на международной арене. С одной стороны нельзя не согласиться с тем, что в эпоху глобализации значимость диаспор и их влияние на социально-экономические и политические процессы в современном мире возрастает. За последние десятилетия во всем мире, произошли существенные перемены, которые повлияли на культуру народов. Процесс глобализации привёл к стиранию межгосударственных границ и усилению межкультурных контактов, с другой стороны, диаспоры как многогранное явление, имеющее экономический, политический, географический и другие аспекты, способные оказывать косвенное влияние на демографическое развитие с учетом изменений, происходящих в обществе. Стремительный рост иммигрантских сообществ и их институционализация заставили заговорить о «диаспоризации мира» как об одном из сценариев развития человечества. Так или иначе, процесс этот углубляется и принимает все новые и новые формы, а роль диаспор и их влияние усиливаются. По мнению некоторых ученых, глобализация, описывающих будущие сценарии развития человечества, характеризуется постепенным исчезновением границ и активизацией свободных

потоков товаров, людей и идей в большинстве современных научных дискуссий термин диаспора... вызывает в сознании образ... мобильного мира без корней и границ» что обусловлено.

Во первых базируясь на классической теории "демографического перехода" рассматривавших только рождаемость и смертность, органично включают в нее и миграцию, которая, наряду с другими демографическими процессами, с которыми тесно взаимосвязана и взаимообусловлена, также последовательно изменяется при переходе от доиндустриальной к постиндустриальной экономике. рассматриваться как теория демографического перехода, в целом объясняющая эволюцию демографического развития во времени и пространстве.

Ещё одной особенностью к развитым европейским странам, в которых примерно с конца 1960-х годов начинают происходить кардинальные перемены в демографическом развитии, в первую очередь, в отношении семьи, рождения детей и др., которые приводят к естественной убыли коренного населения этих стран. В этих условиях главной положительной компонентой общей динамики населения становится международная миграция, которая, является важнейшей составляющей демографической истории и концепции «второго демографического перехода».

В третьих представляет собой сценарий демографического будущего развитых стран мира, в которых, учитывая негативные демографические тенденции, коренное население полностью замещается переселяющимися в эти страны мигрантами³.

Четвертая демографическая революция предлагает другой сценарий будущего демографического развития многих стран мира, в основе которого рассматриваются два демографических процесса: международная миграция и брачность. Поощрение браков между коренным населением и мигрантами может вести к формированию «нового населения», для которого

³ Источник: Хрестоматия по миграции. 2002—2012 годы. Том 1, часть 2. М., 2013.

Ионцев В.А. Теоретические подходы к изучению миграции.

будут характерны более высокие репродуктивные установки и лучшие черты и традиции представителей разных населений. Диаспора как транснациональное сообщество позволяет в значительной степени обуславливают формировании направлений прогрессивного развития человечества в условиях глобализации и создания единого экономического и хозяйственного пространства»

Профессор Иерусалимского университета Г. Шеффер предпринял попытку определить численность наиболее известных в мире диаспор. Согласно его расчетам, численность самой большой из так называемых «исторических» (то есть существующих с давних времен) диаспор – китайской – составляет в настоящее время 35 млн. человек, индийской – 9 млн., еврейской и цыганской – по 8 млн., армянской – 5,5 млн., греческой – 4 млн., немецкой – 2,5 млн., диаспоры друзов – 1 млн. человек. Среди «современных» диаспор самая крупная, афро-американская, насчитывает 25 млн. человек, курдская – 14 млн., ирландская – 10 млн., итальянская – 8 млн., венгерская и польская – по 4,5 млн., турецкая и иранская – по 3,5 млн., японская – 3 млн., ливанская (христианская) – 2,5 млн. человек ⁴.

Развернувшаяся в научном сообществе дискуссия показывает, сколько белых пятен и вопросов остается в изучении этого меняющегося феномена и как велики различия между исследователями в его понимании. Любая наука начинается с определения терминов. С этой точки зрения ситуация с изучением диаспоральных проблем выглядит парадоксально. Феномену диаспоры посвящены многочисленные исследования, но само понятие «диаспора» до сих пор не имеет четкого определения и трактуется учеными по-разному. Объяснение, очевидно, в том, что диаспора является предметом изучения самых разных наук и дисциплин – истории, социологии, этнологии, политологии, культурологии и т.д., и уже одно это предполагает неизбежность многообразия подходов к пониманию этого сложного и многообразного феномена. Едва ли не каждый исследователь трактует его по-своему и дает ему собственное определение. Серьезные дискуссии о его смысловой нагрузке десятилетиями ведутся даже в рамках одних и тех же научных дисциплин ⁵. На современном этапе многие понятия нуждаются в переосмыслении и реформатировании, и среди них, в первую очередь, понятия транснационального пространства, сообщества мигрантов и диаспоры. В настоящее время частота употребления термина «диаспора» существенно возросла. В связи с этим смысл, вкладываемый в это понятие, значительно приобрел новую окраску. Современные диаспоры -

это не только форма и механизм существования исторически сложившихся сообществ, являющихся носителями определенных этнокультурных традиций, но и политический инструмент. Данное обстоятельство требует определения политического и правового поля, на котором диаспоры выступают в качестве акторов, а также обозначения нелегитимных, но существующих правил политической игры, которым вынуждены следовать диаспоральные объединения.

Дискуссия о диаспоре ведется специалистами разных направлений, среди которых не только этнологи, социологи, политологи, но и писатели, режиссеры, журналисты. Можно констатировать, что «диаспора» стало попросту модным словом, которое принято употреблять, когда речь идет об этнических группах.

Понимание этого факта важно в целом для всех стран, но особенно для тех, кто сегодня склонен занимать ведущее место в политике современного мира, и должно быть рассмотрено как инструмент для продвижения национальных интересов в улучшении имиджа внешней политики страны. Ж. Тощенко и Т. Чаптыкова указывают, что способностью создавать диаспору обладает не каждый этнос, а только тот, который устойчив к ассимиляции. Они выделяют для этого как объективные факторы, например институты диаспоры (органы самоуправления, землячества, школы, церкви, общественные организации и политические партии), так и факторы субъективного характера, на основе чего данная этническая группа сплачивается (язык, вера, коллективная историческая память, национальная идея, общие надежды на будущее и т. д.) ⁶.

Британской энциклопедии термин «диаспора» определяется как «рассеяние евреев среди нееврейских народов после Вавилонского изгнания» и подчеркивается, что, «хотя под этим термином подразумевается физическое рассеяние евреев в мире, он содержит в себе также религиозный, философский, политический и эсхатологический смысл, поскольку евреи ощущают особую связь со своей родиной – Израилем» [5]. Понятие «диаспора» трактуется в энциклопедии исключительно сквозь призму еврейской истории и относится к жизни только этого народа. Таким образом, термин «диаспора» в первоначальном значении употреблялся по отношению к изгнанным евреям со своей исторической родины и их разбросанности по другим странам. Подавляющее большинство исследователей диаспоры сходятся во мнении, что сам термин опирается на модель еврейской диаспоры. Они обращают внимание на то, что новые этнические и конфессиональные образования, появившиеся в XX веке, имеют

⁴ Шеффер Г. Диаспоры в мировой политике // Диаспоры. – М., 2003. – №1. – С. 10–11.

⁵ Кондратьева Т. Диаспоры в современном мире: эволюция явления и понятия [Электрон.ресурс]. Url://http://www.perspektivy.info

/book/diaspory_v_sovremennom_mire_evolyucija_javl_enija_i_ponatija_2010-02-27.htm

⁶ Тишков В. А. Реквием по этносу: Исследования по социально-культурной антропологии. М., 2003, с. 20.

совершенно иную природу и не соответствуют прежнему определению, использовавшемуся на протяжении более чем двух тысячелетий⁷

Российский демограф и экономист Вишнеvский А.Г. в связи с этим отмечал, что «долгое время под диаспорой понималась только еврейская диаспора, которая представляла собой нечто уникальное. Это, в частности, нашло свое отражение в английских словарях и энциклопедиях, в них слово «диаспора» пишется с большой буквы, как имя собственное, и не допускает множественного числа. Но постепенно положение менялось, рассеяние становилось все более частым явлением и потому возник вопрос, что следует, а что не следует называть «диаспорой»⁸[6].

В «Историческом словаре» под «диаспорой» понимается «расселение евреев со времени Вавилонского плена в VI в. до н.э. вне Палестины». При этом отмечается, что «постепенно термин стал применяться к другим религиозным и этническим группам, живущим в новых районах своего расселения», и подчеркивается, что в широком значении слово «диаспора» означает «землячество, национальное меньшинство»⁹.

«Политологический словарь» дает следующую трактовку термина: «Диаспора – пребывание значительной части нации вне основного исторического региона ее происхождения (места развития). Диаспора возникает в результате насильственного выселения, угрозы геноцида и других факторов»¹⁰

В «Политическом словаре» приводится развернутая трактовка этого понятия: «Диаспора – более или менее многочисленная часть какого-либо этноса (или религиозной группы), постоянно находящаяся вне пределов страны его проживания. Первоначально понятие «диаспора» относилось лишь к той части евреев, которые еще два с половиной тысячелетия назад начали расселяться за пределами Палестины. Позднее оно распространилось и на другие национальные (этнические) группы и религиозные меньшинства, особенно в связи с расселением, миграцией значительной части населения многих народов в другие страны. Диаспоры возникали в результате бегства от войн, межнациональных и религиозных конфликтов, угрозы геноцида, насильственного

переселения, действия различных социально-экономических и иных факторов»¹¹

Американский профессор Дж. Эсман определяет современную диаспору как «возникшее в результате миграции этническое меньшинство, сохраняющее связь со страной своего происхождения» [15]. По его мнению, эта связь носит эмоциональный или основывающийся на материальных факторах характер и подчеркивает, что между диаспорой, так называемой, исторической родиной и страной ее нынешнего проживания существует постоянное взаимодействие, которое может принимать самые разнообразные формы. Например, родная страна может обращаться за помощью к своей диаспоре, но в то же время может выступать и в защиту ее прав и интересов. Диаспора, в свою очередь, может влиять на события как в стране «исхода», так и в стране проживания.¹²

Сам термин «диаспора» в настоящее время получил широкое распространение и стал употребляться значительно чаще, чем это наблюдалось ранее. Все это привело к существенному изменению смысла самого понятия «диаспора». Это связано с тем, что трактовка указанного понятия разрабатывается не только социологами, политологами, этнологами, но и также режиссерами и журналистами. В настоящее время в термин «диаспора» включает в себя совокупность следующих понятий: беженцы, национальные и этнические меньшинства, трудовые мигранты и ряд других. В связи с этим указанный термин требует уточнений, на что указывает российский филолог и лингвист Милитарев А.О.: «В современной литературе термин этот достаточно произвольно применяется к самым разным процессам и явлениям, с вкладыванием в него того смысла, который считает нужным придать ему тот или иной автор или научная школа»¹³ [11].

Большинство исследователей признают, что само понятие диаспоры опирается на модель еврейской диаспоры или даже выходит из нее и потому еврейское «рассеивание» рассматривается в качестве исторически сложившегося «идеального» прототипа, на основе которого предпринимаются попытки классификации других подобных сообществ как соответствующих или

⁷ Diaspora // Encyclopedia Britannica, 2006. – Mode of access: <http://www.britannica.com/EBchecked/topic/161756/Diaspora>

⁸ 6. Вишнеvский А.Г. Распад СССР: Этнические миграции и проблема диаспор. – Режим доступа: <http://ons.gfns.net/2000/3/10.htm> The scientific heritage No 72 (2021) 45

⁹ Диаспора // Исторический словарь. – Режим доступа: http://mirslouvrei.com/content_his/DIASPORA-1402.html

¹⁰ Политология: Словарь-справочник / М.А. Василик, М.С. Вершинин и др. – М.: Гардарики,

2001 http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Polit/Dict/09.php

¹¹ Диаспора // Политический словарь. – Режим доступа: http://mirslouvrei.com/content_pol/DIASPORA-817.html

¹² Esman M.J. Diasporas a. international relations // Modern diasporas in international politics / Ed. by Sheffer G. – N.Y., 1986. – P. 333.

¹³ Милитарев А.Ю. О содержании термина «диаспора» (к разработке дефиниции) // Диаспоры. – М., 2016. – № 1. – С. 24-33.

несоответствующих критерию диаспоральности, отмечает известный российский исследователь, д.соц.н. В.Д. Попков. Еврейская диаспора становится, таким образом, если не единственным критерием, то по крайней мере «отправной точкой», по которой принято проверять все остальные народы рассеяния на предмет их соответствия термину «диаспора»¹⁴

Таким образом, понятие «диаспора» в настоящее время является предметом острой полемики, поскольку отсутствует определенность относительно его содержания. Но диаспора – «это не просто “кусочек” одного народа, живущего среди другого народа, – подчеркивают Ж.Т. Тощенко и Т.И. Чаптыкова, – это такая этническая общность, которая имеет основные или важные характеристики национальной самобытности своего народа, сохраняет их, поддерживает и содействует их развитию: языка, культуры, сознания. Нельзя назвать диаспорой группу лиц, хотя и представляющих определенный народ, но вступивших на путь ассимиляции, на путь исчезновения их как ветви данного народа» (13, с.35).¹⁵

Так, российские конфликтологи А. Анцупов и А. Шипилов трактуют этническую группу как «часть, «осколок»-этноса, которая в силу ряда причин отделена от ядра этноса и функционирует вне его» [12. С. 501]. Они считают, что: «этническая группа не имеет собственных государственных образований^ поэтому лишена правового механизма суверенизации; люди расселены на больших расстояниях друг от друга, однако сохраняют основные этнические черты; это общности людей, отделенные от своего этноса вследствие миграции, эмиграции, депортации, изменения границ; и проживающие в др. регионах, возможно образуя этнокультурные ареалы» [14. С. 501].¹⁶

Само слово диаспора -- сложное по составу. Оно состоит из трёх корней - ди+а+спора, что, по мнению Ю.И. Семёнова, может означать первоначально следующее - «спора» -- известное из биологического мира -- деление, предполагающее дальнейшее бесполое размножение, в качестве таковых выступают клетки, клубни растений, которые, попадая в новую среду, мутируют применительно к ее условиям .

С точки зрения В.Д. Попкова, в переводе со слогового русского первоязыка слово диаспора может расшифровываться как ди (дви)+а+с+по+Ра, что читается как движение сына, воспевающего Бога (Ра). В этом случае сыновний (дочерний) клан, перемещаясь на новое место, сохраняет (или должен сохранять) духовные основы, то есть процессы духотворчества в устойчивом виде .

Новые позиции, неизменно возникающие в новых условиях в этом случае, утверждает исследователь, не должны касаться духовного стержня, духовных корней мигрирующих людей . Так как миграция -- явление, равное по возрасту жизни человечества, то и диаспора и диаспоральные образования всегда привлекали окружающих на разных уровнях осознания этой структуры .

На наш взгляд, группа ученых ,которые рассматривают рассеяние этноса в другие страны виде спор выглядит парадоксально , чтобы прояснить это, мы рассмотрим теорию эволюции органического мира, что на самом деле представляет собой растение и организмы, которые производят споры. Они включают вирусы ,бактерии, мхи ,лишайники, папоротники. Начиная с папоротники рост организмов начинается как в виде спор, так и в виде яйцеклетка то есть с двумя способами. Слово диаспора начинается здесь, в ботанике . Греческое «диаспора» означает «рассеяние», «разбрасывание». Диаспора (от греческого слова буюттора - рассеяние)

Начиная с папоротников происходит араморфоз-скачок на более высокое степени развития, начинается размножение яйцеклетками и спорам вот отсюда как раз и происходит слова диаспора. Само слова диаспора с греческого происхождения никакого отношения к нынешним диаспора-этносам не имеют это все происходит в биологическом движении. Что касается в общественном движении слово диаспора претерпел несколько катаморфозов- « обозначающая движение вниз, и μορφη - форма, вид; или же категенез), упрощению строения. Термин «катаморфоз» введён советским биологом И. И. Шмальгаузенем в 1939. Обычно катаморфоз связан с деспециализацией общество скрытному образу жизни.

Истинное значение слова диаспоры относится только к ботанике. Если бы человек был низким существом в гармонии эволюции органического мира, это мнение было бы правдой. Но человек входит в высшую степень органического мира и только оплодотворяется и формируется клеточным путем. Может кто то считает это нюансы о феномене диаспоры неправдоподобным, пусть докажут как и спора образуется человек.

Когда таджикский народ был самым многочисленным на планете ,согласно книге рекордов Гиннеса, самой большой империей на планете была Таджикская империя Ахеменидов боллее известно как Персидская на его долю приходилось примерно 50млн человек из 112млн человек на планете. Таджикская империя стало

¹⁴ Попков В.Д. «Классические» диаспоры: К вопросу о дефиниции термина // Диаспоры. – М., 2002. – № 1. – С. 6–22.

¹⁵ Тощенко Ж.Т., Чаптыкова Т.И. Диаспора как объект социологического исследования // Социс. – М., 1996. – № 12. – С. 33–42

¹⁶ Анцупов А. Я., Шипилов А. И. Словарь конфликтолога. Спб., 2006. 528 с.

крупнейшей благодаря Киру Великому.¹⁷
<https://www.techinsider.ru>.

Один из аргументов состоит в том, что в мире существует четыре классических языка; Первый Персидский; второй Латинский язык; третья греческий; четвертый санскритской. Существует множество предположений относительно причин освобождения Киrom иудеев из Вавилона. В 586 году до н.э. после очередного восстания иудеев вавилонский царь Навуходоносором штурмом взял Иерусалим и разрушил храм Соломона. Вавилоняне вывели из страны огромное количества пленников. Так начался для евреев великий плен который продолжался почти семьдесят (70) лет.

Кир решил освободить их из долгого плена и отпустить в Иудею, которая, как бывшая вавилонская провинция, вошла теперь в состав персидского государства. Вскоре по всей Вавилонии были разосланы царские гонцы, объявлявшие указ Кира: всем евреям, живущим в вавилонских и персидских городах, дозволяется возвратиться в Иудею, отстроить разрушенный Иерусалим и святой храм. Нужно заметить, что Персидский царь Кир победил во многом благодаря своей, можно сказать, либеральной политике И одним из первых деяний Кира, которое касается народа израильского, был его эдикт 538 года, в котором он распорядился вернуть пленных израильтян в Иерусалим и воссоздать Иерусалимский храм. **..Когда появляется этот эдикт Кира, то обнаруживаются очень многие, которые никуда не собираются возвращаться, которые уже осели, обзавелись торговлей, которым хорошо и в этом самом Вавилоне. Им уже не нужна никакая Иудея, которая в это время вся пребывает в разрухе, запустении. Нет другого интереса возвращаться, кроме религиозного. Поэтому, очевидно, возвращаются те, кто достоин древнего обетования.**». Персидский царь Кир проявлял свою благодарность за «содействие» со стороны «пленников» в победе над вавилонским царем. Благодаря персидскому содействию евреи еще активнее стали разносить «дух капитализма» по всему пространству Средиземноморья, устраивая свои торговые фактории. Вокруг факторий, в свою очередь, складывались иудейские общины со своими органами управления и институтами (советы, суды, синагоги, школы). Еврейские источники признают, что увод жителей Иудеи в вавилонский плен и последующее их укороение в Вавилонии и расселение по всему ареалу Средиземного моря было крайне важным событием в истории еврейского народа, определившим его будущую судьбу: «Падение Иерусалима стало поворотным пунктом еврейской экономической истории (...) изгнанники в Вавилонии присоединились к постоянно растущей

еврейской диаспоре.¹⁸ Длилось вавилонское изгнание лишь несколько десятков лет вавилоняне были побеждены персами и любимый еврейский герой, персидский царь Кир, позволил евреям вернуться назад в землю дедов и отцов.

Существует мнение, что именно при Кире Великом (Куруши Кабир) появилось слово «диаспора», имеющее таджикские корни и означающее «ду аз пора», т.е «два осколка».

В настоящее время разные диаспоры проживают в каждой стране. «Диаспора», кроме того история возникновения данного термина. Насколько сложным и неоднозначным является феномен диаспоры. В политике Республики Таджикистан одним из приоритетных вопросов является Таджикская диаспора за рубежом. Потенциал диаспор в развитии Таджикистана. Непременным и неотделимым атрибутом менталитета таджикской нации является неиссякаемая любовь и ностальгия к своей Родине и родным местам. Каждый таджик независимо от места своего нахождения, гражданства, Политических и религиозных взглядов тонкой нитью связан со своей исторической Родиной.¹⁹ Желание каждого таджика помочь, чтобы жизнь в Таджикистане стала лучше, всегда было и есть у них. Именно вышеописанные характерные черты всех таджиков, в том числе и зарубежных соотечественников, являются хорошим потенциалом для развития исторической Родины. В категории потенциальных партнеров по развитию страны также можно включить и трудовых мигрантов. Тем не менее, пренебрегать их потенциалом не является целесообразным. Данная категория является яркими энтузиастами во внесении своего вклада в развитие страны. это отчасти объясняется их правовым статусом, который не позволяет им постоянно находиться на территории России. В силу этих причин данная категория более тесно связана с исторической Родиной. Однако именно их правовой статус ограничивает их финансовые возможности во внесении своего вклада. Таким образом, сегодня складывается парадоксальная ситуация: финансовые, материальные и человеческие ресурсы сконцентрированы вокруг представителей высшего слоя диаспор, представители которых весьма осторожны в оценках своих возможностей внести лепту в развитие республики. А согласные помочь Родине либо не обладают этими ресурсами, либо обладают в ограниченных масштабах. В этой связи на данном этапе политика привлечения диаспор в качестве партнеров по развитию должна основываться на решении двух задач:

1. Способствовать устранению
 настроенности и недоверия части «старожилов»

¹⁷ <https://www.techinsider.ru>.

¹⁸ Брайант П., «От Кира до Александра: История Персидской империи»
 Индиана-2002 стр-46

¹⁹ Икромов Д.З «Оценка потенциала диаспор в развитии Таджикистана» Центр стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан, Душанбе,
 стр797 -802

диаспор с тем, чтобы привлечь их накопленный человеческий капитал.

2. Аккумулировать те ресурсы, которыми обладают члены диаспор с более низкими правовыми статусами в России, поддерживая энергичных и молодых ее представителей.

Несмотря на ослабление процесса трудовой миграции из Таджикистана в Россию, наблюдаемое с 2014 года, тем не менее, предполагается, что данное направление останется преимущественным направлением миграции из Таджикистана, а ее масштабы, обусловленные не столько выталкивающими факторами, сколько притягивающими (более высокая оплата труда и наличие большего числа таджикских диаспор), будут только возрастать. Соответственно, будет возрастать численность и потенциал таджикской диаспоры.

Литература:

1. Источник: Хрестоматия по миграции. 2002—2012 годы. Том 1, часть 2. М., 2013.

Ионцев В.А. Теоретические подходы к изучению миграции.

2. Шеффер Г. Диаспоры в мировой политике // Диаспоры. – М., 2003. – №1. – С. 10–11.

3. Кондратьева Т. Диаспоры в современном мире: эволюция явления и понятия [Электрон. ресурс]. [Url://http://www.perspektivy.info/book/diaspory_v_sovremenном_mire_evolyucija_javl_enija_i_ponatija_2010-02-27](http://www.perspektivy.info/book/diaspory_v_sovremenном_mire_evolyucija_javl_enija_i_ponatija_2010-02-27).

4. Тишков В. А. Реквием по этносу: Исследования по социально-культурной антропологии. М., 2003, с. 20.

5. Diaspora // Encyclopedia Britannica, 2006. – Mode of access: <http://www.britannica.com/EBchecked/topic/161756/Diaspora>

6. Вишневский А.Г. Распад СССР: Этнические миграции и проблема диаспор. – Режим доступа: <http://ons.gfns.net/2000/3/10.htm> The scientific heritage No 72 (2021) 45

7. Диаспора // Исторический словарь. – Режим доступа:

http://mirslivarej.com/content_his/DIASPORA-1402.html

8. Политология: Словарь-справочник / М.А. Василик, М.С. Вершинин и др. – М.: Гардарики, 2001

http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Polit/Dict/09.php

9. Диаспора // Политический словарь. – Режим доступа:

http://mirslivarej.com/content_pol/DIASPORA-817.html.

10. Esman M.J. Diasporas a. international relations // Modern diasporas in international politics / Ed. by Sheffer G. – N.Y., 1986. – P. 333.

11. Милитарев А.Ю. О содержании термина «диаспора» (к разработке дефиниции) // Диаспоры. – М., 2016. – № 1. – С. 24-33.

12. Попков В.Д. «Классические» диаспоры: К вопросу о дефиниции термина // Диаспоры. – М., 2002. – № 1. – С. 6–22.

13. Тощенко Ж.Т., Чаптыкова Т.И. Диаспора как объект социологического исследования // Социс. – М., 1996. – № 12. – С. 33–42

14. Анцупов А. Я., Шипилов А. И. Словарь конфликтолога. Спб., 2006. 528 с.

15. <https://www.techinsider.ru>.

16. Брайант П., «От Кира до Александра: История Персидской империи» Индиана-2002.

17. Икромов Д.З «Оценка потенциала диаспор в развитии Таджикистана» Центр стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан, Душанбе,

Сведения об авторе:

Салимов Юсуф Шарифович, старший научный сотрудник Института экономики и демографии Национальной Академии наук Таджикистана

Тел.918761599